Уважаемые родители!
Просим соблюдать в ДОУ масочный режим , перчатки во время утреннего приема и забирая детей вечером.
В  целях профилактик и гриппа  и других острых респираторных  вирусных инфекций и недопущения  массовых заболеваний, в МДОУ "Детский сад №70" проходит ряд профилактических мероприятий:
· Усилен контроль за соблюдением санитарно-противоэпидемиологического режима в МДОУ «Детский сад № 70» с обеспечением утреннего фильтра при приеме детей в ДОУ и во время пребывания;
· Запрещено проведение массовых мероприятий воспитательного, спортивного характера в ДОУ с привлечением воспитанников;
· Организован ежедневный медицинский осмотр (утренний фильтр) и не допуск детей и сотрудников с признаками заболеваний острыми распираторными инфекциями в ДОУ;
· В случае необходимости, принимаются меры по своевременной изоляции воспитанников, педагогов и персонала с признаками ОРВИ;
· Ведется тщательный ежедневный медицинский осмотр (утренний фильтр) с термометрией (в том числе после дневного сна воспитанников) и не допуск детей с признаками заболеваний острыми распираторными инфекциями в ДОУ;
· Систематически проводятся беседы с родителями воспитанников по соблюдению режима по профилактике гриппа, правилам личной гигиены, самосохранения в период эпидемии ОРВИ;
· Техническим персоналом ДОУ проводится ряд мероприятий: производится влажная уборка групповых помещений с применением дезинфицирующих средств, в течении учебного дня протираются дверные ручки, столы воспитанников, перила с применением дезинфицирующих средств, групповые помещения  находятся в режиме проветривания (одностороннего, сквозного), в конце рабочего дня проводится полное обеззараживание посуды воспитанников с применением дезинфицирующих средств.
· МДОУ обеспечено  всеми  необходимыми  дезинфицирующими средствами: "Жавель Соалид"



