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Первый снег

Уважаемые родители, наблюдение за первым снегом – это наблюдение за белым чудом природы! А кому не хочется посмотреть на удивительное чудо – и детям, и взрослым будет интересно рассматривать и любоваться именно первым снегом после жаркого лета и теплой осени.

Первый снег – это праздник для детей! Это рождение снега, наверное  поэтому сколько счастья дарит людям. И если у вас в этот день найдется немного времени, то обязательно отправляйтесь на прогулку с ребенком – свежий воздух и необыкновенно-волшебная, просто сказочная природа, укутанная пушистыми снежинками, отблагодарит вас чудесным настроением, а ребенок познает и откроет для себя много нового о природных явлениях.

Дневник наблюдений в природе родного края.
Запись из личного дневника наблюдений: "Утро! Это снежное ноябрьское утро! У нас в Ярославле в 2021 году снег впервые выпал 25 октября ночью! И хотя снег холодный, но глядя в окно, на душе тепло, а в душе рождаются светлые чувства, как снег. "

-Интересно, а какого числа выпадет первый снег в 2022 – 2025 году?"

Важно: Интересные изменения в природе можно записывать с ребенком в дневник наблюдений и добавлять фотографии. Это может получиться интересная книга с иллюстрациями (фотографиями) о природе родного края.
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Прогулка. Сбор на улицу.
- Пойдем первый снег встречать, - предложит родитель ребенку.

- Пойдем, ура! – ответит радостно малыш.

Прочитайте стихотворение – художественное слово украсит ваше время сбора на улицу!
Первый снег. Раз, два, три
Шапку, варежки бери!

Поскорее одевайся

На прогулку собирайся

А на улице мороз,

Щиплет щеки, щиплет нос!

Мы мороза не боимся,

Мы на санках с горки мчимся!

Разыгралась детвора

Снегу первому- УРА!
С. Коробко
Сокровище под снегом - снежные цветы.
В этом году осень у нас стояла теплой долгое время для нашего края. И цветы, которые не боятся холода, продолжали радовать нас. В одну ночь все изменилось.

Деревья в снежно-белых шубах
Узнали на прогулке: хвойные деревья с иголками-листьями встречают зиму в зеленом наряде, а лиственные – без листьев.

Снежные узоры на пихте – она растет рядом с нашим домом! Если мы дотронулись до ветки – снег мгновенно осыпался. Это снежное легкое и теплое одеяло для растений.
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