Консультация для родителей
Артикуляционная гимнастика: необходимость и условия выполнения.
Своевременное овладение правильной чистой речью имеет важное значение для формирования полноценной личности. Человек с хорошо развитой речью легко вступает в общение, он может понятно выражать свои мысли и желания, задавать вопросы, договариваться с партнерами о совместной деятельности, руководить коллективом. И наоборот, неясная речь весьма затрудняет взаимоотношения с окружающими и нередко накладывает отпечаток на характер человека.
Начинать заботиться о правильной речи ребенка надо как можно раньше. К сожалению, количество детей с дефектами речи, в том числе и с нарушениями звукопроизношения, год от года не уменьшается, а растет.

Речь не является врожденной способностью, она формируется постепенно, и ее развитие зависит от многих причин. Одним из условий нормального становления звукопроизношения является полноценная работа артикуляционного аппарата. Бытующее мнение о том, что звукопроизносительная сторона речи ребенка развивается самостоятельно, без специального воздействия и помощи взрослых – будто бы ребенок сам постепенно овладевает правильным произношением, - глубоко ошибочно. Но именно оно часто является причиной того, что развитие звуковой стороны речи происходит самотеком, без должного внимания со стороны взрослых, и поэтому значительное число детей дошкольного возраста имеет те или иные недочеты произношения. А поскольку сами собой эти недостатки не исправляются, ежечасно мы слышим в той или иной мере дефектную речь как детей, так и взрослых.

Звуки речи образуются в результате сложного комплекса движений артикуляционных органов – кинем. Мы правильно произносим различные звуки как изолированно, так и в речевом потоке, благодаря силе, хорошей подвижности и дифференцированной работе органов звукопроизносительного аппарата. Таким образом, произношение звуков речи – это сложный двигательный навык. Для четкой артикуляции нужны сильные, упругие и подвижные органы речи – язык, губы, мягкое небо.
Артикуляционная гимнастика – это совокупность специальных упражнений, направленных на укрепление мышц артикуляционного аппарата, развитие силы, подвижности и дифференцированности движений органов, участвующих в речевом процессе.

При произнесении различных звуков, каждый участвующий в речевом процессе орган занимает определенное положение. В речи звуки произносятся не изолированно, а плавно один за другим, и органы артикуляционного аппарата должны быстро менять свое положение. Добиться четкого произношения звуков, слов, фраз можно только при условии достаточной подвижности органов артикуляционного аппарата, их способности перестраиваться и работать координированно.
Цель артикуляционной гимнастики – выработка полноценных движений и определенных положений органов речи, умение объединять простые движения в сложные, необходимые для правильного произнесения звуков. Гимнастика включает упражнения для тренировки подвижности органов артикуляционного аппарата, отработки определенных положений губ, языка, мягкого неба, необходимых для правильного произнесения звуков. 
Артикуляционная гимнастика должна проводиться правильно, по определенной методике, под руководством и контролем учителя-логопеда. При отборе упражнений учитывается характер дефекта произношения. Упражнять нужно лишь движения, нуждающиеся в исправлении, и только необходимые для воспитываемого звука. Важно не количество упражнений, а их правильный подбор и качество выполнения.
Упражнения подбираются с учетом конкретного нарушения у ребенка. Для каждого ребенка комплекс упражнений составляется логопедом индивидуально.

Существуют общие требования, которые должны соблюдаться всеми взрослыми (педагогами, родителями), которые занимаются артикуляционной гимнастикой с детьми.
· Артикуляционная гимнастика выполняется сидя перед зеркалом (хорошо видны лица взрослого и ребенка) ежедневно по 5-10 мин.

· Все упражнения выполняются в положении «широкой улыбки» («оскал»), когда хорошо видна полость рта, положение языка.
· Каждому упражнению дается образное название («Качели», «Грибок», «Молоточек» и др), к ним можно подобрать картинку- образ.

· Вначале упражнения показываются взрослым с объяснением о положении органов артикуляционного аппарата. Потом выполняются вместе с ребенком в медленном темпе. Если у ребенка не получается какое-то движение, можно использовать механическую помощь – ручку чайной ложки, чистые пальцы и др.
· Главным требованием является выработка  умения удерживать нужную артикуляционную позу правильно в течение определенного времени, например, под счет от одного до пяти.

· Упражнения не должны доводить до переутомления. Первым признаком переутомления является снижение качества движения, что и служит показанием к временному прекращению выполнения данного упражнения.

· Количество повторений каждого упражнения зависит от подготовленности каждого конкретного ребенка и от периода работы с ним. На первых занятиях это 2-3 повторения, в дальнейшем можно доводить до 15-20 повторений, при условии коротких перерывов. Из выполняемых 3-х упражнений – одно новое, два других даются для закрепления и повторения.

· Для логопедических занятий дома у ребенка должно быть свое место: удобный стол, стул, настольное зеркало на подставке, не слишком маленькое. 
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Наша сказка - вам подсказка, 

 Ведь зарядку каждый день 

 Должен делать непослушный Язычок, 
  Забыв про лень. 
