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Ранний возраст обладает огромными возможностями для формирования основ будущей взрослой личности, особенно ее интеллектуального развития. В это время происходит интенсивное развитие мозга. Именно в этом сензитивном периоде закладываются основы интеллекта, мышления, высокой умственной активности. Главное и важнейшее приобретение раннего возраста – это речь. К 3 годам в основном заканчивается анатомическое созревание речевых областей мозга, ребенок овладевает главными грамматическими формами русского языка, накапливает большой запас слов. Если в это время малышу не было уделено достаточно внимания, то в дальнейшем потребуется масса усилий, чтобы наверстать упущенное.
Психологи отмечают, что речь развивается лучше во время деятельности. Основной вид деятельности ребенка раннего возраста – предметная. Именно в ней закладываются основные достижения этого возраста – произвольное поведение, мышление, сенсорика, память и речь. Речь не может формироваться изолированно от других психических процессов, а зависит от уровня их развития. За каждым предметом обязательно должно стоять то, что он обозначает. Потребность в предмете и действиях с ним побуждают ребенка назвать предмет словом. Поэтому, нужно постоянно знакомить ребенка с названиями окружающих предметов, называть действия, совершаемые с предметами, признаки предметов и признаки действий. Т.е. все действия ребенка и взрослого должны быть оречевлены.                                                                                  В процессе предметной деятельности у ребенка также развивается мелкая моторика. Известно, что существует тесная связь между развитием речи и мелкой моторикой рук ребенка. Следовательно, велика роль игр, развивающих мелкую моторику (мозаики, вкладыши, застегивание пуговиц, простейшие шнуровки, и конечно потешки с пальчиками («Пальчик- мальчик», «Сорока» и т.п).       
       Между 2-мя и 3-мя годами становится особенно заметным значительный скачок в общем развитии ребенка, вызванным овладением речью. Рост словаря обусловлен обогащением жизненного опыта ребенка, усложнением его деятельности, развитием общения с окружающими людьми. В речи преобладают имена существительные, но все больше появляется глаголов, прилагательных, уже есть местоимения, предлоги. На третьем году жизни дети начинают овладевать словообразовательными моделями. Раньше всего появляются слова с уменьшительно – ласкательными суффиксами, чаще для образования имен: Мишенька, Машенька и т.п. На третьем году ребенок способен узнавать и называть знакомые предметы, изображенные на картинках, называть действия, но развернутые фразы еще не строит. В грамматическом отношении речь ребенка еще далеко не всегда правильна.
    Нужно отметить, что работа по развитию речи ребенка раннего возраста идет по тем же разделам: обогащение словаря, формирование грамматического строя, развитие связной речи, фонематического восприятия и произносительной стороны речи. Для решения всех этих задач мы используем различные настольно –печатные, словесные, сюжетные игры; чтение книг, рассматривание картинок, обыгрывание потешек и т.п.
Несмотря на все достижения в развитии речи, дети еще недостаточно отчетливо и правильно произносят многие слова, отчего их речь не всегда понятна окружающим.
Подвижность речевого аппарата (мышц языка, губ, нижней челюсти) значительно повышается, но произношение все еще далеко от нормы. Малыши пытаются подогнать свое произношение к общепринятому. Но это не всегда удается, и ребенок заменяет недостающие звуки более легкими для произношения, напр-р, р и л – й или ль; шипящие и твердые свистящие – мягкими свистящими («сюба» вместо «Шуба», «зюк» вместо «жук» и т.п)

Нередко твердые согласные заменяются простыми по артикуляции мягкими («дяй»- «дай» и т.п).

В этом возрасте дети правильно произносят гласные а, у, и, о, согласные м, п, б, т, д, н, г, ф, к, г, йотированные гласные й, е,ё, ю,я, мягкие согласные сь, зь.
Звук ц отсутствует или заменяется звуком сь, или ть.

Дети этого возраста имеют укороченный слабый выдох, многие говорят недостаточно громко. У ребенка ещё недостаточно устойчиво внимание к речи взрослого, он может часто отвлекаться.

В раннем возрасте необходимо достаточно внимания уделять работе по формированию правильного звукопроизношения детей, чтобы предотвратить искажения произношения звуков.

Взрослый должен постоянно использовать в повседневной деятельности игры и упражнения для тренировки мышц артикуляционного аппарата («покажи, как котенок молоко лакает» - высовывать и прятать язык; «Лошадка цокает» - пощелкать языком; «Ворота открыты» - широко открывать и закрывать рот и т.п)

- игры и упражнения для развития речевого дыхания. Речевое дыхание отличается от физиологического большей длительностью на выдохе, поэтому детей нужно обучать длинному плавному выдоху. Для этого используются легкие вертушки, надувные шарики, губные гармошки, дудочки, дутье на пушинки, ватку, кораблик и т.п.
В играх, в предметной деятельности используются звукоподражания:

Девочка плачет – а-а-а (длительное произнесение)

Волк воет – у-у-у

Мышонок смеется – и-и –и    и др.

Здесь одновременно отрабатывается речевое дыхание и произнесение гласных звуков.

Произношение изолированно согласных также отрабатывается в звукоподражательных играх. Мы предлагаем ребенку побыть комариком (звук «з»), пчелкой (звук «ж»)

Посвистеть в свисток («с»), позавывать ветром («В») и т.д.

Для введения звуков в речь детей используем игры с речью, потешки, чистоговорки, заучивание простых стихов.

Разнообразные игры можно найти в методической литературе: 
Козырева Л.М. «Развитие речи. Дети до 5-и лет», 2011., 
Фомичева М.Ф. «Воспитание правильного звукопроизношения у детей» и др.

Основания для беспокойства:

Стойкое и длительное по времени отсутствие речевого подражания новым для ребенка словам (такая остановка может быть при нормальном развитии речи, но не более полугода после появления первых 3-5 слов).
При появлении речевого подражания ребенок, как правило, воспроизводит часть вместо целого слова или искажает его, используя аморфные слова. («дека» вместо «девочка», «пику» вместо «купи» и т.п.)
Ребенок не строит из накопленных слов предложения. Не появляются глаголы.

Ребенок строит предложения, но их грамматическое оформление грубо искажено, например Аня хочет нет- Я не хочу. Не говорит о себе в первом лице (не пользуется местоимением Я).

Во время речи кончик языка высовывается между зубами. Звуки произносятся с «хлюпаньем», имеют носовой оттенок.

Если близкие взрослые заметили такие явления в речевом развитии ребенка необходимо немедленно обратиться к логопеду.

